Sériac.6

Niektoré postupy na rieSenie uloh, doplnenie narsty, kvadraticky
odhad, funkcie.

1) Dokazte, zeaka>0,b>0,a+b=1,tak

a) 1+124;
a b

2 2
b) (1+1j +(1+1j 22—5.
a b 7

Urcte, pre ktor&islaa, b nastava rovnas

2) Dokazte, &’ +b? + c?> ab + bc + ca pre vSetkya, b, c.

3) Necha>0,b>0,c> 0. Dokazte, Ze
a) ab(a+b) +bc(b +c) +ca(c +a) > 6abc;

b) (a+b) (b+c)(c+a)>8abc.

4) Dokazte, ze pre vietld, b, ¢, x, y, z plati @ + b? + (¢ +y* + 2 ) > (ax + by + c2)>
Porovnajte to s prikladom 11. (Navobx - ay)? + (az—c2)® + (cy —bz)*> 0.)

5) Dokazte, ze ak<b<c<d, tak @+b +c +d)>> 8(ac + bd).

6) Najdite tak&islox, abycislo
a) x*— 6+ 10; b) 3% + 6x + 8;

c) 2¢—28+ 93 d) 66— 8+ 3
bolo najmenSie.

7) Néjdite tak&islox, abycislo
a) ¢+ 6x—8; b) 2 —#%—3¢&

C) —&¢ + 40X — 97; d) —14%° — 4 +46
bolo najvéSie.

8) Predpokladajme, Ze vyrobca je schopny pfedayrobkov tyZzdenne, ak jednotkova cena
je p=360 — X/ 100 centov. Ak vyrobné néklady na x vyrobkov €& 8 30 000 centov,
pri akom pdéte vyrobkov za tyzdedosiahne maximalny zisk?

9) Zistilo sa, Ze na ditom type pddy pri hustote vysadby 60 jabloni nktéiesa na kazdej
jabloni urodi (priemerne) 400 jib pri v&ssej hustote vysadby sa v3ak tentégigatik
znizuje o0 10 za kazdy strom na 1 ha, ktory je naviZsi akom pé&te stromov na hektari
sa dosiahne najvaia celkova Uroda jdk?

10)Na ropnom nalezisku je v prevadzke, 40 vrtov, kagdgriemernou vydatnésu 150



barelov ropy denne. Odhaduje sa, Z& ka natta novy vrt, priemerna Waznos na 1 vrt
klesne o 3 barely denne. Pri akont{govrtov bude celkovéazba maximalna?

11)Na sidlisku je 150 bytov. KEje mesané najomné za 1 byt 150 dolarov mass su
vSetky byty prenajaté. Zistilo sa, Ze za kazdycHhotérov, o ktoré sa zvySi mesee
najomné, zvysi sa et neobsadenych bytov o jeden. Ak kazdy obsadehyyiaduje 15
dolarov meséne na udrzbu a opravy, aké najomné by sa malo fm@d@mby zisk bol
maximalny?

12)Experiment sa vykonal trikrat, gom sa ziskali vysledkg, b, ¢ ako hodnoty (tej istej)
meranej velliny. Za najlepsi odhad meranej vty sa povazuj€islo x take, zZe i@t (x
—a)®+ (x—h)? + (x—c)? je minimalny. N4jdite toto.

13) Predmet vyhodeny zvislo nahor¢mocnou rychlogou v (danou v o metroch za
sekundu) je po uplynutfasut (v sekundéch) vo vysket — 1/2gt*> metrov nad zemou,
pricom 0<t < T, kde T je¢as potrebny na dopadnutie predmetut'spéa zem ag je
gravitané zrychlenie v mieste experimentu (v metroch karsgu na druht). Vypatajte
maximalnu vysku, ktora vyhodeny predmet dosiahmeit& T.

14) Akd ma by z&iatotna rychlos kameia vyhodeného zvislo nahor zo zeme, aby
dosiahol bod obratu (najvysSiu vySku) pred oknotoréje dva metre vysoké a spodny
okraj ma vo vyske 10 metrov nad zemou? (Tuto Ulobste aZz po UspeSnom zvladnuti
cvic¢enia 8. Nie je wiom ni kvadratického.)

15)Vydavky obchodného domu s nakupom a distriblcidurachovych konzerv denne su

3x  25x°
+ 20 4
10C 10000(

p) konzerv, ak cena jednej jecentov, kdko konzerv by sa malo nakdpa za aku cenu

dolarov. Kel’ predpokladame, Ze priemerne sa denne preda 460(23

by sa mali predav&

16)Urcite najmensie tak&sloh, Ze pre v3etky plati =19 + 12 — 2¢ < h.

17)Urgite najvasiecislok také, Zzek <x* — 4x + 12 pre vSetky.

18)Formulécia Gloh v céieniach 1 a 2 nebola celkom falfo by ste povedali na takdto
tlohu: Ugite najmensigislomtaké, Ze pre vietkyplati pre vietky —19 + 2 2¢<m
?

19)N4@jdite najvésie tak&islom, Ze

(3.10) ms2+1—2+2_25
X X

pre vSetkyx < 0.

20)Najv&sim takymcislomm, ze (3.10) plati pre vSetky> 0, je 2, ale neda sa to ukéza



pomocou doplnenia na Stvorec. Predsa to dokazéeuodN Prava strana nerovnosti (3.10)
je zrejme véSia ako 2 pre kazdé> 0. Na druhej strane, ak > 2, tak existujex > 0 take,

m—2)

Ze prava strana nerovnosti (3.10) je menSianakaaprikladx =1+



